



## 20224 - 对人的爱各有不同

---

### السؤال

为什么穆斯林只是对极少数穆斯林怀有喜爱的感情，而不是所有的人？

### الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

穆斯林对穆斯林应尽的义务很多，如：伟大的真主在《古兰经》中叙述的兄弟情义，真主说：“凡是信士，皆为弟兄。”（49：10）；结盟和援助的义务，真主说：“信道的男女互为保护人。”

（9：71）；穆斯林对穆斯林应尽的义务之一就是为穆斯林弟兄喜爱幸福，为他谋福利，希望他顺心如意，而没有任何怀恨、嫉妒和怨恨，艾奈斯·本·马力克（愿主喜悦之）传述：先知（愿主福安之）说：“爱人如爱己，才是真信士。”《布哈里圣训实录》（13段）和《穆斯林圣训实录》（45段）辑录。根据这些义务的程度，在信士的心灵中会产生对所有穆斯林的喜爱，阿拉伯人和非阿拉伯人，近亲和远邻，白人和黑人，会产生共同的认主独一的信仰，对穆斯林弟兄的这种喜爱隶属于在每个穆斯林心灵中种植的对真主的喜爱，因为“爱人如爱己，才是真信士。”

尽管如此，穆斯林对穆斯林喜爱的程度有所差别也不是什么令人诧异和非难的事情，在教法和天性方面也没有任何罪责，那是因为有两个重要的原因：

第一个原因：穆斯林的敬畏和虔诚程度不一样，他们的道德、礼仪和人格层次不一样，就是因为这种喜爱从根本上源于穆斯林遵循真主的命令的原因，根据每个人遵循程度的不同，这种喜爱也有所不同，因人而异，这是众所周知的、确凿的事实，难道你不知道每个穆斯林必须要喜爱所有的圣门弟子（愿主喜悦他们）吗？同时必须要更加喜爱和尊重以乐园被报喜的十位杰出的圣门弟子，这只是因为他们在真主阙前的地位不一样。

第二个原因：只喜爱一部分穆斯林是有其它的因素，因为喜爱不仅仅局限在一个原因：服从真主的命令而遵纪守法，除此之外的原因很多，比如：互相之间的心心相印，情投意合，气质高雅和性格相似是互相喜爱的最大引力，善待对方和乐善好施也是导致喜爱的重要原因之一，如果某人具备这些因素或者其中的一部分因素，就会受人喜爱，产生友情和友谊，更容易在别人的心灵中获得好感和喜爱。



我们在此引证一下权威学者伊本·甘伊姆·昭兹（愿主怜悯在）的金言妙语，他解释了喜爱的动因和因素，以及这些动因是怎样因人而异的，他说：“情投意合是喜爱的最大因素之一，每个人都渴望和羡慕与他情投意合的人。情投意合有两种：先天禀赋的，因为共同或者相近的事情而后天产生的；如果你的志趣和他的志趣非常符合，你们就会志同道合、意气相投；如果志趣不一样，就不会意气相投；至于先天禀赋的，则是道德一致、精神相似、互相渴望和羡慕，因为相似的东西互相会吸引，所以先天相似的两个灵魂会彼此产生吸引力，正因为如此，有的人说痴情绝对不仅仅取决于花容月貌，也不会因为没有花容月貌而没有痴情，只有性格相近、脾气相投，才会产生痴情，正如人们常说：爱不是因为花容月貌，而是因为情投意合。他的事实就是一面镜子，他在其中看到自己的脾气和性格也是令人喜爱的，事实上他只是喜爱自己、自己的性格和脾气，所以心灵纯洁、气质高尚的人只会酷爱完美的属性，最喜爱的东西就是知识、勇敢、贞洁、慷慨、乐善好施、坚忍不拔、从容不迫等，因为这些属性非常接近和符合他的本质，而人格低贱和心灵卑鄙的人与之不一样，他与喜爱这些崇高的属性绝缘，许多人之所以慷慨大方和乐善好施，就是因为过分地酷爱和喜爱这些属性，并且在付出和施舍的时候觉得其乐无穷，正如哈里发麦蒙所说：“我的本性是生来酷爱宽容，我甚至担心自己不会因此而获得真主的报酬。”有人问伊玛目艾哈迈德·本·罕百里（愿主怜悯之）：“你是为了真主而学习这些知识吗？”他说：“至于为了真主而学习，则是难能可贵；但是我的本性是生来酷爱求知，所以我就学习。”有人说：“我慷慨施舍的时候非常高兴，觉得其乐无穷，远远胜过从我的手中获得施舍的人的高兴和快乐。”

至于酷爱知识的人，他们对于知识的酷爱和渴求任何人无法望其项背的，即便是世界上最美丽的容貌也无法让他们当中的许多人分心和眷恋。我们的谢赫伊本·泰米业（愿主怜悯之）说：“我生病了，医生对我说：‘你如果继续阅览书籍和钻研知识，就会加重你的病情。’我对他说：‘恕我无法忍受这件事。我用你的知识考一考你，如果人的心情越高兴和快乐，人性就越坚强，越能驱除疾病，难道不是这样的吗？’他说：‘就是这样的。’我又对他说：‘我的心情在求知和学习的时候最高兴，所以我的人性因此而变得坚强，我会觉得这是一种休息。’他说：‘这是超越了我们治疗的话题。’”

如果喜爱会因为相似和雷同而得以稳定和巩固，只有更加强大的因素才会消除喜爱；如果不是因为雷同和相思而喜爱，那么这种喜爱是为了某一种目的而产生的，如果那个目的消失和不见了的时候，这种喜爱也就会随之云消雾散。伊玛目艾哈迈德·本·罕百里（愿主怜悯之）在《木斯奈德圣训实录》中辑录：阿伊莎（愿主喜悦之）传述：一个女人来到古来氏族的时候嘲笑他们，当她来到麦地那的时候，住在一个经常嘲笑别人的女人的家里。先知（愿主福安之）问她：“你住在谁的家里？”她说：“我



住在嘲笑别人的那个女人的家里。”先知说：“人们的灵魂就像被集结的军队，相熟相识者聚集一处，互相排斥者四分五裂。”这是正确的圣训。

如果你观察所有的人，只要有两个互相喜爱的人，他们之间肯定有相似之处、或者志同道合；如果目的、属性和行为不一样，志不同、道不合，他们肯定会互相厌恶和疏远。先知（愿主福安之）的这段正确的圣训足以为证：“信士们相亲相爱、互相怜悯和同情，犹如一体，如果一个肢体患病不舒服，全身都为之不安、发烧和熬夜。”《喜爱者的花园》（66 - 74）

真主至知！